Sehr geehrte Damen und Herren,

werteorientiert und dem Gemeinwohl verpflichtet, mit diesen Prinzipen werben die Kandidaten der CDU Biederitz bei den Kommunalwahlen am 26. Mai 2019. 

Mit unserem Programm für Biederitz erbitten wir Ihre Stimmen für unsere Kandidaten für die Ortschaftsräte, den Gemeinderat und den Kreistag. Unser Programm konkretisiert das Wahlprogramm der Kreis-CDU für die Einheitsgemeinde Biederitz. Das Wahlprogramm der Kreis-CDU haben wir am 7. Januar 2019 auf der Homepage unter „Aktuelles“ veröffentlicht.


Einleitung

Die CDU Biederitz steht für das Miteinander aller Generationen. In einer offenen Gesellschaft bilden die Familie die Grundfeiler für eine solidarische Gemeinschaft. Die Stärkung von Familien ist für uns Kernaufgabe. Familienförderung ist die gesellschaftliche Leistung an der alle Generationen partizipieren. 

Die Verantwortung des Einzelnen mit der bestmöglichen staatlichen Grundversorgung zu unterstützen, ist der Maßstab, der für uns Grundlage bei den Entscheidungen in allen kommunalen Belangen ist. 

Die Kausalität, dass jeder Investition Einnahmen vorausgehen müssen und das Prinzip der Nachhaltigkeit jeder Maßnahme, gelten. Die gesetzlichen Pflichten zur Erfüllung der gemeindlichen Kernaufgaben bestimmen dabei die Priorität der Einzelmaßnahmen.
 

Lebensraum Biederitz 

Aus der Chancenvielfalt, der Auswahl an Angeboten für die individuelle Lebensgestaltung, resultiert der Wert einer  Gemeinschaft. Leben ist Zeit. In der stetigen Verbesserung der Vereinbarkeit von Beruf und Familie besteht für uns der Auftrag unserer politischen Arbeit. 

Kindertageseinrichtung 

Um die weiter wachsenden Bedarfe an Betreuungsplätzen sicherzustellen, wollen wir zusätzliche Kita-Plätze schaffen. Hierbei denken wir an einen Kita-Neubau. Konkurrenz belebt das Geschäft. Die CDU Biederitz unterstützt den Betrieb durch einen anerkannten freien Träger der Jugendhilfe. Der Rechtsanspruch auf Förderung und Betreuung besteht für Kinder bis zum 14. Lebensjahr. Der Anspruch besteht gegenüber der Gemeinde in dem das Kind wohnt. Betreuungsangebote sind als Element der Daseinsvorsorge vorrangige Aufgabe.

Sekundarschule

Familienförderung ist keine Aufgabe die durch das Alter der Kinder begrenzt wird. Der Bildungsanspruch der Kinder, der Rechtsanspruch auf außerschulische Förderung und Betreuung erfordert eine weiterführende Schule am Wohnort der Kinder. Die derzeitige Praxis, wonach Schulunterricht ab Klasse 5 nur außerhalb unseres Gemeindegebiets stattfindet, ist familienunfreundlich, widerspricht den staatlichen Bildungs-, Förder- und Betreuungspflichten und schadet der Attraktivität der Einheitsgemeinde Biederitz.

Zusammen mit den Gemeindeverbänden der CDU Möser und CDU Gommern sowie dem Kreisverband der CDU Jerichower Land haben wir als CDU Biederitz die Chance in den kommenden Jahren eine Sekundarschule in der Einheitsgemeinde Biederitz zu errichten. 


Öffentliche Einrichtungen, Freizeit, Erholung

Die Lebensqualität einer Gemeinde wird durch die Möglichkeiten zur Freizeitgestaltung und von Orten zur Erholung bestimmt. Verfassungsgemäß haben Gemeinden im Rahmen ihrer Leistungsfähigkeit die erforderlichen sozialen, kulturellen und wirtschaftlichen öffentlichen Einrichtungen bereitzustellen. Die CDU Biederitz wird über den Erhalt und die wirtschaftliche Nutzung der Einrichtungen wachen. Die Kontrolle der Entrichtung der satzungsgemäßen Nutzungsbeiträge sowie deren zweckmäßige Angleichung machen wir uns zur Aufgabe. Unrentable Einrichtungen wollen in eine wirtschaftlicher Nutzung (z.B Vermietung) überstellen.

Im ländlichen Raum ist die Natur das größte Kapital. Sie bestmöglich nutzen zu können bedeutet für uns, dass wir sie ökologisch gestalten. Dabei stellen wir den Mensch und die Gemeinschaft in den Mittelpunkt. Ländlicher Wegebau, die Einbindung der Gemeinde Biederitz in die Radwegeplanungen des Landkreises, die Erhaltung des Landschaftsraumes um die einzelnen Ortschaften herum und der Schutz naturräumlich besonders hochwertiger Bereiche vor Beeinträchtigung durch Siedlungsbau sind vorrangige Ziele. Grundlage für die Maßnahmen bildet der Flächennutzungsplan der Gemeinde Biederitz.

Die Gewässer unserer Gemeinden sind zur Förderung des sanften Tourismus zu gestalten. ein. Kurzfristig wollen wir eine Badestelle und Angelgebiete ausweisen lassen.

Durch den Erhalt der öffentlichen Kultur- und Sporteinrichtungen und der sanften touristischen Erschließung unserer Naturgebiete wollen wir den Freizeit- und Erholungswert steigern.

Generationenzusammenhalt, Vereinsleben

Ehe und Familie stehen unter dem besonderen Schutze der staatlichen Ordnung. Ebenso hat jeder das Recht auf freie Entfaltung seiner Persönlichkeit soweit er nicht die Rechte anderer verletzt. Aus diesen Grundrechten resultiert für uns die Pflicht zur Eigenverantwortlichkeit.   
 
Die CDU Biederitz verneint die Organisation des Gemeinschaftsleben als Pflichtaufgabe. In der Bereitstellung von öffentlichen Einrichtungen gegen Nutzungsgebühren besteht eine ausreichende, angemessene Förderung des Gemeinschaftslebens. Wir unterstützen unbare Hilfe der Allgemeinheit, die aus den Werten des christlichen Menschenbildes resultieren. Damit die Werte und das Wissen der Älteren zu den Jüngeren finden, unterstützen wir generationsübergreifende Wohnformen, Bildungsangebote und Patenschaften.
 

Infrastruktur

Straßen, Anlagen

Die Bedeutung von Straßen als Verkehrswege ist bekannt. Straßen sind aber auch so etwas wie der Fußboden der Gemeinde. Je intakter und gepflegter sie sind, umso einladender wirken sie. Gleiches gilt für Grünanlagen, Parks und sonstige Plätze. Mangelnde Pflege führt zu vorzeitiger Alterung und Schädigungen. 

Schon heute besteht für zahlreiche Gemeindestraßen das Bedürfnis für eine grundhafte Sanierung (Straßenausbau). Ausbaumaßnahmen wurden wegen der Diskussion um die Abschaffung der Ausbaubeiträge zurückgestellt, auch mit Zustimmung der CDU Biederitz. Eine vollständige Abschaffung der Ausbaubeiträge halten wir weiterhin für falsch. Die Zurückstellung der Ausbaumaßnahmen in Biederitz darf nicht von den Notwendigkeiten von Erhaltungsmaßnahmen ablenken. 

Wir werden die Erhaltungsmaßnahmen überwachen. Gerade auch, weil es gilt die Intervalle für Ausbaumaßnahmen lang zu gestalten. Erhalt vor Ausbau gehört zur Grundversorgung.

In der regelmäßigen Reinigung besteht eine weitere Maßnahme zur Straßenerhaltung. Für die Durchsetzung der Reinigungspflicht fordern wir die Erhöhung der Kontrolldichte durch die Gemeinde Biederitz.

Die Gewerbestraße in Heyrothsberge hat für uns höchste Priorität. Die Erschließung des Gewerbegebietes gewährleistet den Erhalt der Betriebe und fördert ihre Wirtschaftskraft.
 
Breitbandausbau

Die Zukunft im 21. Jahrhundert liegt in der Übermittlung, Verarbeitung und Verwertung von Daten. Grundvoraussetzung ist das Vorhandensein von stabilen und leistungsfähigen Netzen. Vectoring ist für uns die Brückentechnologie. Wir setzen uns dafür ein, dass alle Haushalte mit einem Glasfaserkabel versehen werden können. Die Verantwortung für „die letzten Meter“ bleibt bei den Eigentümern und Nutzern. 


Gemeindefinanzen

Die Einnahmen der Gemeinden sind Steuern, Gebühren, Beiträge und Investitions-zuweisungen. Maßgeblichen Einfluss auf die Höhe der Einnahmen hat die Einwohnerzahl.

Mit den Maßnahmen zur Förderung des „Lebensraums Biederitz“ (siehe oben), erhöhen wir die Attraktivität unserer Ortschaften. Der Zuzug von Familien wird gefördert und Anreize für ein Verbleiben im Gemeindegebiet geschaffen. 

Es kann nur so viel Geld ausgegeben werden, wie auch eingenommen wird. Darüber hinaus gehende Mehrausgaben führen zur finanziellen Auszehrung. Erforderliche Investitionen müssen nachhaltig sein. 

Wir werden den Beschluss zu Rathausneubau aussetzen und die Mittel zur Finanzierung der weiteren Kita-Plätze einsetzen. 

Die Finanzierung der Sekundarschule erfolgt aus Mitteln des Landkreises als Schulträger. Die solidarische Kreisumlage, die unserer Gemeinde jährlich für die Landkreisgemeinschaft entrichtet, fließt damit erstmalig zurück. 

[bookmark: _GoBack]Zur soliden Haushaltsplanung gehört, dass die kommunalen Hebesetze, Gebühren- und Betragssätze regelmäßig an die tatsächlichen Bedingungen angepasst werden. Das gilt für Erhöhungen und Absenkungen gleichermaßen. Die Notwendigkeit werden wir jährlich im Zuge der Haushaltsplanungen prüfen. Mit einer Absenkung der Gewerbesteuer auf den Grundhebesatz für 2020 werden wir beginnen. Leistungsfähige Betriebe sichern unserer Zukunft. Sie garantieren Steuereinnahmen.
